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1 ΕΣΑΗ Σύμφωνα με την υπό διαβούλευση Τεχνική Απόφαση 
προβλέπεται το εξής: «οι συμμετέχοντες υποβάλλουν ή 
τροποποιούν τις προφορές αΕΑΣ τους το αργότερο μέχρι τη 
Λήξη της Προθεσμίας Υποβολής Προσφορών αΕΑΣ στην Αγορά 
Ενέργειας Εξισορρόπησης, δηλαδή έως και 45 λεπτά πριν από 
την αντίστοιχη Χρονική Μονάδα χΕΑΣ, δηλαδή έως και τη χρονική 
στιγμή Τ-45». Όπως έχει επανειλημμένα επισημάνει ο ΕΣΑΗ και 
οι εταιρείες-μέλη του στον δημόσιο διάλογο, η αλλαγή της 
προθεσμίας υποβολής προσφορών, και πιο συγκεκριμένα η 
αύξηση του σχετικού ισχύοντος χρόνου από 15 λεπτά σε 45 
λεπτά, συνεπάγεται την εκ των πραγμάτων υπό-βέλτιστη χρήση 
των πόρων του Συστήματος. Συγκεκριμένα, ο προτεινόμενος 
χρόνος των 45 λεπτών είναι αντικειμενικά πολύ μακρύς και 
προτείνεται να μειωθεί στο ελάχιστο δυνατό, καθώς είναι πολύ 
σημαντικό για τους Συμμετέχοντες να μπορούν αλλάζουν τις 
προσφορές τους όσο το δυνατόν πλησιέστερα στον πραγματικό 
χρόνο. Ο χρόνος των 45 λεπτών οριακά προσεγγίζει το παράθυρο 
υποβολής προσφοράς των 60 λεπτών το οποίο υφίσταται στη 
Συνεχή Ενδοημερήσια Συναλλαγή (XBID), γεγονός το οποίο 
εκφυλίζει την έννοια της εξισορρόπησης σε «πραγματικό χρόνο» 
και κατ’ επέκταση μειώνει δραματικά τη χρησιμότητα της 
πλατφόρμας PICASSO. 

Δεδομένης και της εισαγωγής υπό-ωριαίων προϊόντων (30 
λεπτών και 15 λεπτών) στο ΕΧΕ το αμέσως επόμενο διάστημα 
καθώς και του γεγονότος ότι στην πλατφόρμα PICASSO οι 
προσφορές ταξινομούνται με βάση την τιμή του, κρίνεται 
αναγκαία η μείωση της προθεσμίας προσφορών από 45 σε 15 
λεπτά ή σε 30 λεπτά κατά μέγιστο. 

Η σχετική πρόνοια προέρχεται από τον εγκεκριμένο 
Κανονισμό Αγοράς Εξισορρόπησης (Απόφαση ΡΑΑΕΥ Ε-
245/2024 - ΦΕΚ 7039/Β/20-12-2024), Αρ. 15.1, παρ. 3.  

Αρχικά αναφέρεται πως η εξισορρόπηση σε πραγματικό χρόνο 
με την ενεργοποίηση αΕΑΣ βασίζεται σε προκαθορισμένες 
ποσότητες απονεμημένης Ισχύος Εξισορρόπησης από τη ΔΕΠ, 
οι οποίες δεν επηρεάζονται από την Προθεσμία Υποβολής 
Προσφορών αΕΑΣ, επομένως δεν προσβάλλεται ουσιωδώς η 
αποτελεσματικότητα της διαδικασίας αυτής. 

Δεδομένης της αβεβαιότητας που προκύπτει από την έναρξη 
της συμμετοχής στο PICASSO, και προς διασφάλιση της ορθής 
παραγωγικής λειτουργίας των υποδομών και της 
απρόσκοπτης επικοινωνίας με την σχετική πλατφόρμα, 
κρίνεται σκόπιμο το σημείο Λήξης της Προθεσμίας Υποβολής 
Προσφορών αΕΑΣ να παραμείνει προς το παρόν στο Τ-45. Το 
θέμα θα επανεξεταστεί σε επόμενο στάδιο μετά την έναρξη 
της συμμετοχής στην πλατφόρμα PICASSO. 

2 ΕΣΑΗ Στην παράγραφο 2.5 της υπό-διαβούλευση τεχνικής απόφασης 
για την μετατροπή των Προσφορών Ενέργειας Εξισορρόπησης 
αναφέρεται ότι «Σε εξαιρετικές περιπτώσεις κατά τις οποίες 
για λόγους επιχειρησιακής ασφάλειας απαιτείται παροχή Ισχύος 
Εξισορρόπησης αΕΑΣ διαφορετική από τα αποτελέσματα της 
ΔΕΠ, τα αποτελέσματα της διαδικασίας μετατροπής δύναται να 
τροποποιούνται, για μια ή περισσότερες Οντότητες Υπηρεσιών 
Εξισορρόπησης και κατεύθυνση, λαμβάνοντας υπόψη τα 
Καταχωρημένα Χαρακτηριστικά, τη Διαθεσιμότητα της 

Η σχετική πρόνοια προέρχεται από τον εγκεκριμένο 
Κανονισμό Αγοράς Εξισορρόπησης, Άρ. 15.2 παρ. 6 και αφορά 
σε εξαιρετικές περιπτώσεις εφόσον κριθεί ότι μπορεί να 
προσβάλλεται η επιχειρησιακή ασφάλεια. Οι περιπτώσεις 
αυτές, όπως και τα αίτιά τους είναι αδύνατο να προβλεφθούν 
εκ των προτέρων.  

Διευκρινίζεται ότι η ενεργοποίηση εφεδρειών αΕΑΣ γίνεται 
από προκαθορισμένες ποσότητες εφεδρειών λαμβάνοντας 



οντότητας καθώς και τις ανάγκες του ΕΣΜΗΕ σε αΕΑΣ. Σε αυτές 
τις περιπτώσεις, τόσο η συνολική ποσότητα Ισχύος 
Εξισορρόπησης αΕΑΣ που παρέχει μια οντότητα όσο και το 
σημείο αναφοράς κατά τη μετατροπή δύναται να διαφέρουν από 
τα αποτελέσματα της ΔΕΠ.»  

H διαφανής, ορθολογική και αξιόπιστη εφαρμογή της 
συγκεκριμένης πρόβλεψης απαιτεί επισήμανση των 
περιπτώσεων στις οποίες ο Διαχειριστής του ΕΣΜΗΕ δύναται να 
επικαλεστεί λόγους επιχειρησιακής ασφάλειας καθώς και των 
σχετικών κριτηρίων. Επιπλέον, σε αυτές τις περιπτώσεις είναι 
απαραίτητη η επιβολή υποχρέωσης άμεσης δημοσιοποίησης του 
συμβάντος επιχειρησιακής ασφάλειας ώστε να ενημερώνονται 
κατάλληλα οι συμμετέχοντες. 

υπόψη τα καταχωρημένα χαρακτηριστικά, τη διαθεσιμότητα, 
τις υπάρχουσες προσφορές της οντότητας καθώς και τις 
ανάγκες του ΕΣΜΗΕ σε αΕΑΣ, ενώ σε τέτοιες περιπτώσεις, 
ως αλλαγή σε σχέση με τα αποτελέσματα της ΔΕΠ νοείται 
αποκλειστικά η αύξηση της ποσότητας αΕΑΣ που παρέχεται 
από τις Μονάδες Υπηρεσιών Εξισορρόπησης. 

3 ΕΣΑΗ Είναι πλέον απαραίτητη η εισαγωγή από τον Διαχειριστή 
Συστήματος της δυνατότητας των χρηστών να επικοινωνούν με 
την πλατφόρμα της αγοράς εξισορρόπησης (BMMS) μέσω 
διεπαφής προγραμματισμού εφαρμογών (API). H αύξηση της 
πολυπλοκότητας της αγοράς εξισορρόπησης που θα επιφέρει η 
σύνδεση με την πλατφόρμα PICASSO απαιτεί την ταχύτερη 
διάδραση των χρηστών με το BMMS καθώς και την 
αυτοματοποίηση της χρήσης δεδομένων επί της πλατφόρμας 
(upload/download) για την βελτιστοποίηση της συμμετοχής 
τους. 

Το σχόλιο είναι εκτός σκοπού της παρούσας Δημόσιας 
Διαβούλευσης. 

 


